



# 把握时代大势 力促世界共赢

## —2021年中国元首外交述评

新华社记者 郝薇薇 赵卓昀 刘健

越是动荡的世界,越需要稳定人心的力量。

越是变革的时代,越呼唤胸怀天下的担当。

回望2021年中国元首外交,既有沉着冷静的科学应变,也有波澜壮阔的开拓进取,浸润着为国为民的深厚情怀,磅礴着天下一家的恢宏气度。

一场场电话交谈,一封封书信往来,一次次视频连线,一场场“云端”演讲,拉紧了中国与世界的合作纽带,指引着人类文明进步的前行方向。追随中国元首外交的一举一动,世界看到一个拥有5000多年文明、14亿多人口的东方大国走向民族复兴的坚定与豪迈,感受到它为人类谋

进步、为世界谋大同的情怀与风范。

远见卓识的中国声音、重情尚义的中国承诺、言出必行的中国担当、和而不同的中国智慧,鼓舞着世界,启迪着未来。

**审时势、把舵领航:全球疫情跌宕蔓延,百年变局加速演进,世界进入动荡变革期。面对前所未有的挑战,习近平主席因时应势、布局落子,引领中国特色大国外交劈波斩浪、勇毅前行,在复杂博弈中彰显从容自信,在百年变局中开创外交新局**

“很高兴在岁末之际同你举行今年第二次视频会晤,这也是2013

年以来我们的第三十七次会晤。”

“很高兴有机会与你进行直接的视频连线。这让我们能够深入探讨俄中关系的发展。我认为这一关系是21世纪国家间协作的真正典范。”

2021年12月15日,中俄元首“云端”相聚,习近平主席和普京总统的开场白亲切自然。在紧凑高效的同传翻译方式下,两位老朋友长谈一个半小时。

国际风云起伏变幻,“中俄组合”团结如山,成为维护世界和平稳定的中坚力量。

从核能等大项目合作顺利推进,到《中俄睦邻友好合作条约》正式延期,再到中俄科技创新年

完美收官,过去一年,中俄合作硕果累累,两国元首战略引领是关键之关键。

在中俄元首视频连线前一个月,习近平主席同美国总统拜登首次“云会晤”,“未来50年,国际关系中最重要的事情是中美必须找到正确的相处之道。”中美关系处在关键路口,习近平主席明确提出相互尊重、和平共处、合作共赢的三原则。

2021年开年,习近平主席对世界形势作出重大判断:“当今世界正经历百年未有之大变局,但时与势在我们一边”。因天之时、就地之利、依人之和,既需要居高望远的战略设计,也需要躬身深耕的亲力亲为。

(下转第二版)

从核能等大项目合作顺利推进,到《中俄睦邻友好合作条约》正式延期,再到中俄科技创新年

完美收官,过去一年,中俄合作硕果累累,两国元首战略引领是关键之关键。

在中俄元首视频连线前一个月,习近平主席同美国总统拜登首次“云会晤”,“未来50年,国际关系中最重要的事情是中美必须找到正确的相处之道。”中美关系处在关键路口,习近平主席明确提出相互尊重、和平共处、合作共赢的三原则。

2021年开年,习近平主席对世界形势作出重大判断:“当今世界正经历百年未有之大变局,但时与势在我们一边”。因天之时、就地之利、依人之和,既需要居高望远的战略设计,也需要躬身深耕的亲力亲为。

(下转第二版)

# “证照分离”改革惠及全省23.35万市场主体

审批用时较法定时限平均压减70%以上

## 习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 ——新时代新作为新篇章

本报讯 记者赵铭报道 2021年7月1日起,全省范围内“证照分离”改革全覆盖正式推行,并在辽宁自贸试验区开展更大力度的改革试点。近日,记者从省市场监管局了解到,此项改革已取得显著成效,全省共涉及“证照分离”审批业务55万笔,惠及市场主体23.35万户,总体

审批用时较法定时限平均压减70%以上。

“证照”是企业进入市场的两把“钥匙”。原先开办一家公司,要取得主管部门的经营许可证,才能到市场监管部门申办营业执照,对“先照后证”的事项,办理营业执照后,还需办理多项照后许

可。“证照分离”改革是对全部涉企经营许可事项按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务四种方式分类推进审批制度改革,并以清单方式实施管理,方便市场主体清楚明白地办理许可证,尽快进入相关领域开展生产经营。

在半年的改革推行工作中,我省持续简化审批,对各类许可证能减尽减、能合则合。按照“应放尽放、能接即放”原则,将454项省级行政职权下放至辽宁自贸试验区,方便企业就近办理审批、一次性办理

审批。将“食品经营许可(仅销售预包装食品)”由“审批改为备案”调整为“直接取消审批”,仅此一项,就免除12万户市场主体另行办理备案。将六类低风险食品生产许可由辽宁自贸试验区“实行告知承诺”的改革方式拓展至全省范围。在辽宁自贸试验区将住宿场所、公共浴室等七类公共场所卫生许可由审批改为备案;将工业产品生产许可、从事出版物印刷经营活动企业审批等6项“优化审批服务”事项调整为“实行告知承诺”事项。

(下转第二版)

# 新年新气象 幸福在辽宁 热“雪”沸腾 激情助力冬奥

本报记者 许刚



图一雪场举行,来自省内各地的百余名滑雪爱好者在沈阳怪坡滑雪场滑雪。本报记者万重 郑磊 摄

这正是冬奥理念不断深入人心带来的拉动效应。

与此同时,滑雪爱好者年龄结构也越来越年轻。“双眼目视前方,腰部用力挺住,膝盖微微向前

倾……”1月2日,曾是专业运动员的弓长岭温泉滑雪场教练魏群,正在纠正几名小学三年级学生的不规范动作。据弓长岭温泉滑雪场不完全统计,元旦期间,进场的青

少年滑雪者已经超过游客总量的1/3。冬奥会临近,越来越多的青少年在冰雪运动中享受乐趣、增强体质,在学习运动技能的同时,获得健康与快乐。

# 乐享文化盛宴

苏慧慧 本报记者 王荣琦

元旦假期,大连市各大文化场馆、剧院剧场不打烊,为市民准备了丰富多彩的活动和演出,丰富市民的假期生活。

1月1日10时,在大连博物馆门前,许多市民按照预约程序扫码排队入场。一楼展厅正在展出“百年奋斗 光辉历程——大连市庆祝中国共产党成立100周年大型主题美术创作工程作品展”。100幅美术作品以时间顺序陈列,涵盖中国画、油画、版画、水彩粉画、雕塑等,

# 幸福再“加码”

苏慧慧 本报记者 王荣琦

从五四精神的萌发到井冈山上的星星之火;从长征中飘扬的旗帜到鸭绿江大桥上战士的身影;从“一带一路”的繁荣景象到全面建成小康社会的幸福生活……在这里,时间仿佛静止了,人们静静地观赏、感悟。“趁着假期,带着孩子来看美术展,既能欣赏到优秀的美术作品,又能从美术作品中了解我们党的百年奋斗历史,收获特别大!”市民张晓明说。

在博物馆一楼服务台,工人

员正在向观众发放制作中国结的材料包;在博物馆二楼教育体验厅,陶艺拉坯体验、软陶DIY、马赛克杯垫、软陶微景观等丰富多彩的体验活动正在进行。很多家长和孩子一起动手,共同度过沉浸式的欢乐时光。“每到假期,我就和同学相约来这儿做手工,讲解员姐姐会给我们讲作品背后的故事,我们也体验了自己动手的快乐。你看,我做的中国结好看吗?”小学生孙云希兴奋地说。

# 我省12家企业跻身第七批 农业产业化国家重点龙头企业

## 将在全面推进乡村振兴中发挥示范引领作用

本报讯 记者李越报道 日前,农业农村部公布了第七批农业产业化国家重点龙头企业认定名单,包括辽宁千喜鹤食品有限公司在内的我省12家企业被认定为农业产业化国家重点龙头企业。

省农业农村厅表示,此次认定的国家重点龙头企业要强化科技创新,提升技术装备水平,引领标准化生产,推行绿色生产方式,促进产业转型升级发展。各单位要立足优势特色资源,拓展乡村多种功能,构建农业全产业链,推进农村一二三产业融

合发展。同时,在完善联农带农机制,带动农民就业增收,让农民更多分享产业增值收益等方面,在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、实现农业农村现代化过程中要发挥示范引领作用。

我省要求,各地农业农村部门要深刻认识到产业振兴是乡村振兴的重中之重,着眼乡村产业高质量发展大局,将培育壮大龙头企业队伍作为有力抓手,进一步完善扶持政策、加大支持力度、强化指导服务,助力全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化。

# “南京—丹东—南京” 全货包机航线开通



图一B737-400飞机飞抵丹东浪头国际机场。刘海东 本报记者 郑磊 摄

本报讯 记者王卢莎报道 1月1日,“中国邮政航空”B737-400飞机从南京禄口国际机场起飞,于8时35分安全飞抵丹东浪头国际机场,搭载以草莓为主的丹东名特、优产品走向全国各地,标志着南京—丹东—南京货运包机直航业务拉开序幕。这是丹东地区首次降落全货运专机,实现了快递行业发运省际草莓从丹东直飞全

国的“新突破”。全货包机航线的开通将助推丹东草莓等特色产品拓展国内市场,实施产业升级、提高农民收入,进一步打响“丹东草莓”品牌在全国的知名度。助力政府打造“原字号”地方特色农产品品牌,生鲜特产从丹东机场直接出港,有利于拓宽农副种植产品的销售渠道,提升产业核心竞争力,拉动地方经济增长。